

**UNA PATRIA**

LA PATRIA: ESPAÑA

**UN ESTADO**

EL ESTADO: NACIONAL-SINDICALISTA

**UN CAUDILLO**

EL CAUDILLO: FRANCO

## DOS HITOS DE VICTORIA

# Menorca devuelta a España

## Las victoriosas tropas nacionales llegan a la frontera

Entre los pueblos ocupados, en el frente de Cataluña, figuran Caralps, Nuria, Vallfogona de Ripollet y Avinyonet.—El número de prisioneros registrados excede de 3.500 y el material cogido es copioso, figurando 22 aviones y 32 motores de aviación

**EN EL SECTOR DE PEÑARROYA FUERON DERRIBADOS, EN COMBATE AÉREO, 5 CURTIS SEGUROS Y 3 PROBABLES**

### NOTICIAS OFICIALES

**Avance del parte de operaciones correspondiente al día 9**

Hoy ha proseguido nuestro victorioso avance en Cataluña y a las 12:15 horas las tropas españolas llegaron a la frontera francesa.

Se tienen noticias de haberse ocupado San Juan de las Abadesas y otros muchos pueblos y posiciones y de que nuestras columnas han logrado alcanzar gran profundidad.

En el amanecer del día de hoy han desembarcado tropas nuestras en Ciudadela, población de la costa occidental de la isla de Menorca, reforzando a la guarnición de dicha plaza que se ha levantado contra los tiranos rojos, hallándose dominada casi toda la isla a la hora de dar este parte. Han huido, embarcados con rumbo al extranjero los dirigentes rojos.

Salamanca 9 de Febrero de 1939.—III A. T.  
De orden de S. E.

El General Jefe de Estado Mayor, **Francisco Martín Moreno**.

#### Ampliación del Parte anticipado

En Cataluña a las 11:35 horas una de nuestras columnas alcanzó la frontera en el Coll del Perthus.

El espectáculo que presenta la carretera desde un par de kilómetros antes de la Junquera es verdaderamente desolador porque refleja la marcha de los restos de un ejército en total derrota. Los coches, camiones abandonados, algunos de ellos incendiados, bidones de gasolina, herramientas, tarmos, armamento, papeles, cadáveres, carros agrícolas y ganado abandonado cubren de tal modo la carretera que materialmente es imposible llegar en coche a la frontera.

La rapidez del avance ha impedido que continúen las voladuras, llegando nuestras tropas a la frontera después de vencer la resistencia de los últimos fugitivos.

Ha caído en nuestro poder la orden escalonada de retirada dictada por el cabecilla titulado general Rojo que, según informes, ha estado en la frontera hasta las 10 por no esperar la llegada de nuestras tropas antes del domingo próximo.

Otra columna, a las 17 horas había rebasado la línea Rosas-Vilajuiga, encontrándose en este momento sus vanguardias a unos 10 kilómetros de la frontera y habiendo vencido la resistencia del enemigo.

En Ampurias se ha cogido un hospital con más de 350 heridos rojos. No se puede precisar el material encontrado en este sector. Más de 12 blindados están sobre la carretera a la frontera y por todas partes se encuentran armamento, municiones y algunas piezas sueltas de artillería. Se ha cogido además una batería del 1143, 3 antiáereos, 6 piezas anti-tanques y ayer en Figueras 300 fusiles-ametralladores y en el Castillo de esta plaza hay enorme cantidad de valores y alhajas ya debidamente custodiados.

Otras fuerzas en el sector al norte de Ripoll han ocupado los pueblos de Brugueras, Pardinas, Caralps, Santuario de Nuria—habiéndose alcanzado la frontera en este punto—San Pablo de Segurías, San Juan de las Abadesas y Vallfogona de Ripollés, continuando el avance a la hora de dar el parte.

En Caralps ha sido encontrada una fábrica recién montada de gases lacrimógenos, en Nuria un hospital con heridos rojos, en San Juan de las Abadesas muchas ametralladoras sobre vagón, 2 piezas de grueso calibre, una batería antiáerea y vagones con tiendas, prendas y gran cantidad de municiones de todas clases.

En el sector oriental también se ha llevado a cabo un importante avance, derrotando al enemigo que inútilmente ha tratado de impedirlo.

En el sector de Figueras han sido ocupados los pueblos de Navata y Avinyonet. En el de Tortellé se encontraron 22 aviones, 32 motores de aviación y material diverso. En Olot una fábrica de cartuchos con millón y medio de estos y en otros puntos un depósito con 600.000 cartuchos y otro de granadas de mano. En Oix han sido rescatados más de 1.000 presos que estaban en poder del «S. I. M.» entre ellos varios jefes y oficiales.

El número de prisioneros hecho hoy al enemigo y registrados hasta ahora pasa de 3.500, pero hay muchos más que aún no han pasado por los registros.

**ACTIVIDAD DE LA AVIACION.**—Ayer fueron bombardeados los ob-

### LOS MENORQUINES RESPIRAN

## Menorca vuelve a ser de España

El glorioso Ejército español, más que nunca en esta época, encarnación viva de la Patria, ha obtenido ayer otra victoria, no por incruenta menos meritoria y digna de ser destacada en la serie de triunfos que el genio militar del gran Capitán de España va logrando para la España rediviva.

Menorca, la segunda de las Islas Baleares, vuelve a ser desde ayer, íntegramente y para siempre, de España. Nuevamente ondea en las ciudades y fortalezas menorquinas la enseña roja y gualda, que sabe del sol de gloria y del aire de heroicidad de todos los confines.

Y han sido tropas salidas de Mallorca las que han incorporado a la Patria el suelo menorquín, en mal hora entregado al dominio rojo, bajo el cual ha padecido durante dos años y medio.

De Menorca salió la expedición mandada por el megalómano Bayo que creía ser fácil apoderarse de Mallorca y unirla al carro ruso.

Fué aquella gesta de los mallorquines en que el valor suplió lo que pudiera faltar de elementos materiales bélicos, una de las más resonantes derrotas del marxismo.

Los invasores nos trajeron—bien se demostró en el saqueo de Porto Cristo y la profanación del templo de Son Carrió—la destrucción y el odio. Hoy, los soldados mallorquines, y por ello españoles, han llevado a la isla hermana, más querida cuanto más desgraciada, el pan y la justicia de Franco, que es decir el pan y la justicia de España.

Al unir de nuevo en el haz geográfico del archipiélago la isla de Menorca a la sombra de la bandera de España, con mayor emoción que en anteriores éxitos, lanzamos al espacio, brazo en alto, los gritos sacros de esta guerra de auténtica liberación:

**¡VIVA ESPAÑA! ¡VIVA EL CAUDILLO! ¡VIVA EL EJERCITO!  
¡ARRIBA ESPAÑA!**

jetivos militares de los puertos de Rosas, La Selva, Mahón y La Mola. Hoy lo ha sido el puerto de Valencia y los altos hornos de Sagunto.

En combate aéreo sostenido hoy en el sector de Peñarroya han sido derribados 5 «Curtiss» enemigos seguros y 3 probables.

Salamanca 9 de Febrero de 1939.—III A. T.

De orden de S. E.

El General Jefe de Estado Mayor, **Francisco Martín Moreno**.

#### Segunda ampliación del Parte anticipado

La Isla de Menorca está totalmente liberada y ocupada por las tropas nacionales.

Salamanca 9 de Febrero de 1939.—3er. Año Triunfal.

De orden de S. E.

El General Jefe de Estado Mayor, **Francisco Martín Moreno**.

**San Juan de las Abadesas.**—Ayuntamiento del partido judicial de Puigcerdá, provincia de Gerona. 3.500 habitantes. Carreteras a Ripoll, Olot y Camprodón. Estación terminal del ferrocarril de Barcelona a San Juan de las Abadesas. Está situada en el alto valle del Ter, en la orilla izquierda del río y en la confluencia de éste con la Riera de Santigosa. Posee bosques, pastos, canteras de yeso y fuentes de aguas minerales. Produce cereales, legumbres y frutas, tiene hilaturas de algodón y son notables la iglesia románica de San Pol y las ruinas de la antigua abadía.

**La Junquera.**—Ayuntamiento del partido judicial de Figueras, provincia de Gerona. 1.600 habitantes. Carretera a Barcelona y a Francia por El Perthus. Está situada a 19 kms. de

Figueras, junto a la frontera de Francia. Produce cereales, legumbres, vino y aceite; población industrial; tiene aduana; en las cercanías bosques de encinas.

**Nuria.**—Poblado del Ayuntamiento de Caralps, partido judicial de Puigcerdá. Funicular desde Ribas. Posee un famoso santuario, visitado anualmente por miles de excursionistas.

Toda la correspondencia literaria y administrativa para EL DIA debe ser dirigida al Apartado de Correos número 22

La época de las formas liberales de Gobierno, se ha acabado para siempre.

PALABRAS DEL CAUDILLO

### UN RELATO DE EMOCION

## Como se evadió Sanchez Mazas

Barcelona.—Hemos saludado y abrazado a Rafael Sanchez Mazas el magnífico escritor y uno de los principales creadores de la Falange que logró escapar de Barcelona después de dos años y medio de prisión.

Entre un grupo de amigos conocían la presencia de Sanchez Mazas. Sanchez Mazas había resucitado. Explicó como pudo evadirse de los rojos. Era uno de los encarcelados en S. I. M. Al acercarse nuestras tropas en Barcelona se llevaron los rojos a un grupo grande de personas; en Collá, como a los rojos les estorbaban los prisioneros querían deshacerse de ellos y fusilarlos en grandes grupos. En el lugar del fusilamiento les dispararon con fusiles y ametralladoras. A la primera descarga cayó el primer grupo. Casi todos los prisioneros cayeron como hombres sin vida.

Sanchez Mazas se arrojó al suelo, dándose perfecta cuenta de que era una ocasión propicia para escapar a sus enemigos, y dando un gran salto se lanzó a campo traviesa perseguido y dibujado por los disparos de los rojos. Así ganó un pequeño bosque cayendo en un hondo hoyo a pocos metros de franqueado. Allí se mantuvo quieto, seguro de que pronto serían alcanzados y caerían nuestras fuerzas sobre los fusiles de los perseguidores, pero pasados algunos minutos Sanchez Mazas sintió los tiros de gracia que se daban a los ajusticiados de su grupo en el campo que quedaba atrás. Después vinieron en su búsqueda para encontrarle un grupo de rojos, encargado de esta misión, pero se ocultó tras el ramaje y pasó desapercibido.

Oscurcía; Sanchez Mazas ya de noche empezó a salir de su escondite arrastrándose con gran sigilo. El curso alborotado de un pequeño torrente facilitó su camino. Llegó a una pequeña hondonada y cayó en una zanja donde perdió sus gafas, encontrándose así casi imposibilitado para continuar su viaje. Como pudo franqueó otra pequeña sierra y llegó a una masía donde había buena gente. Allí confidenció su situación de evadido de los rojos.

El dueño de la casa me dijo que por allí pasaban constantemente en retirada muchos milicianos y que debía cambiar de masía en masía, apretándose a las vanguardias españolas, que debían estar cercanas. A Sanchez Mazas le pareció oportuno el consejo y por la noche fué recorriendo masías, hasta que llegó a una de buena familia, donde se quedó a dormir en el pajar por la noche y de día se iba al monte. La buena payesa facilitaba la comida a las 7 de la mañana y a las 7 de la noche, hasta que se decidió dar un paso más hacia la liberación de sus bienhechores. En el monte encontró tres evadidos rojos que le miraron con recelo. Pronto hubo explicación. Sanchez Mazas, teniendo en cuenta de lo que se trataba, les dijo, solo quedan dos caminos: la entrega a los rojos, y vosotros correréis la

suerte mía o vosotros os pasáis conmigo a los españoles. Aquel momento contó con tres prisioneros que entregaron sus pistolas. «En nuestro camino estuvimos cerca de un aeródromo de los rojos, en el momento que despegaban para huir algunos aviones. Allí llegué junto a nuestros soldados y les dije quien era y me recibieron con entusiasmo inquebrantable y junto con ellos di el primer ¡Arriba España!

Se han llevado de Barcelona todos mis mejores amigos, pero añado Sanchez Mazas, «que tiene más ánimo que nunca para trabajar por España y ni siquiera pienso en estas pequeñas peripecias de mi vida».

Así termina su emocionante relato Rafael Sanchez Mazas, con la sencillez y la humildad propias de los que se pasan a nuestras filas después de atroces sufrimientos.

### NEGOCIACIONES

## Berard regresa a Burgos

**Mr. Berard favorablemente impresionado de su viaje a Burgos**

Paris.—El senador Berard ha declarado a los periodistas que su impresión sobre el viaje a Burgos es magnífica y que cree que muy pronto estará restablecida la normalidad entre Francia y la España Nacional. El Generalísimo Franco ha ofrecido al Sr. Berard que los voluntarios serán repatriados cuando terminen por completo las operaciones militares.

**Mr. Berard piensa regresar a Burgos**

Paris.—En los pasillos de la Cámara ha corrido el rumor de que el senador Berard piensa regresar a Burgos tan pronto como cambie sus impresiones con el Gobierno para completar el reconocimiento y la forma de reanudar las relaciones normales entre la España Nacional y Francia. Berard opina que estas relaciones deben ser establecidas cuanto antes para evitar complicaciones internacionales en futuro cercano.

**Mr. Berard ha regresado a Burgos**

Paris.—Ha regresado a Burgos el senador francés Mr. Berard.

La Redacción de EL DIA está formada por Nicolás Brondo Roten, Director; Rafael Ramis Togados, Redactor-Jefe; Pedro Ferrer Gilbert, Bartolomé Garau Sureña, Gregorio Mesquida Matas, Julián Oliver Vert, Jaime Torres Riera; Ramón Pizarro Castell, Taquígrafo

LA BANDERA DE ESPAÑA EN LA LINEA FRONTERIZA

El fin de la Cataluña roja

Con la llegada de las tropas nacionales a la frontera francesa queda liquidada la Cataluña marxista. ¿Resistirá la zona centro?—Discrepancias entre los que formaban el insepulto gobierno rojo.—El material de guerra que los rojos han llevado a Francia constituye un verdadero arsenal

Fabuloso material de guerra evacuado a Francia

Roma.—El corresponsal en Francia del periódico «Giornale d'Italia» comunica que el material evacuado a Francia por el derrotado ejército marxista es sencillamente fabuloso. Mas de 60 vagones cargados de cañones y ametralladoras han pasado por la estación de Cerbere, así como 200 camiones cargados también de material de guerra.

A la frontera del Perthus han llegado dos brigadas internacionales de las que el gobierno de Negrin decía haber disuelto hace 4 meses.

Negrin y Rojo pasan la frontera capitaneando restos del ejército rojo

Le Perthus.—A las 14 horas cruzó la frontera a la cabeza de los derrotados restos del ejército rojo de Cataluña, el llamado presidente del gobierno Juan Negrin, a quien acompañaba en su huida el general Rojo.

La guardia móvil de la frontera rindió honores a los fugitivos como si se tratase de verdaderos representantes de España. Negrin se negó a hacer declaraciones.

Barriobero confiesa ser un ladrón

Barcelona.—El detenido Barriobero cuya causa se ha visto en el día de ayer, pronunció en su defensa un discurso de mas de 15 minutos, alegando que no tiene mas delitos que los realizados contra la propiedad. Se espera el fallo del consejo.

En lo sucesivo, al ejército de Franco, se le llamará por el Gobierno inglés Ejército Nacional

Londres.—Radio Londres, emisora oficial del gobierno inglés, comunica a última hora del día de ayer que con motivo de la toma de casi toda Cataluña por las tropas del General Franco, de hoy en adelante llamará a estas Ejército Nacional y a las tropas del gobierno rojo del Doctor Negrin, tropas republicanas.

El continuo pase de la frontera por los que se fugan

Paris.—Esta mañana ha continuado la evacuación de Cataluña por las tropas rojas. Sistemáticamente se cruza la frontera por la parte de Bourg-Madame.

Ha continuado el envío de refugiados a los campos de concentración. Ayer el número de evadidos de la zona roja que pasaron la frontera por Bourg-Madame hasta las cuatro de la tarde ascendían a ocho mil.

En una sola partida entraron en territorio francés un batallón compuesto de 600 hombres, 20 carros y 50 vagones tirados por mulos.

También ha cruzado la frontera la 26 división compuesta en su totalidad por anarquistas.

CON MOTIVO DE LA LIBERACION DE CATALUÑA

Habla Serrano Suñer

Los hallazgos en Barcelona de los instrumentos de tortura y de estupefacientes.—También se han hallado dos gramos de radio.—El orden y la normalidad que España lleva a las poblaciones liberadas

Burgos.—El Ministro de la Gobernación ha recibido ayer a los informadores en su despacho oficial. El señor Serrano Suñer que se entrevistaba con los periodistas después de la liberación de Barcelona, escuchó palabras de felicitación por parte de estos. El Ministro al agradecer esta felicitación dijo a los periodistas:

«Espero que no tardarán en producirse otros éxitos definitivos que causarán profunda alegría a todos y serán afortunados por los trabajos y problemas que plantearán».

A continuación el señor Serrano Suñer enseñó a los informadores uno de los instrumentos de las bárbaras torturas que con los detenidos utilizaban los comisarios oficiales del titulado gobierno de la república. Se trata de unas esposas preparadas para torturar a los desgraciados que caían bajo las garras de los criminales marxistas y que cerradas presentan 3 púas que se clavaban en las muñecas de los detenidos, produciéndoles intensísimos dolores y adentrándose hasta los huesos. Con este aparato de tortura roja se pone una vez más de manifiesto la barbarie roja.

Luego el Ministro manifestó a los periodistas que tenía una noticia interesante que darles y era el hallazgo en Barcelona de un gran depósito de estupefacientes. Parece ser que entró en la ciudad una cantidad mucho mayor que la hallada de estas drogas, las cuales se destinaban totalmente a ser repartidas entre las gentes de las brigadas internacionales. Sin duda, los directivos de la Es-

paña roja ofrecían al ampa internacional los estupefacientes con objeto de animarlos.

Como les he dicho—añadió el señor Serrano Suñer—se ha encontrado todavía una cantidad de gran consideración. Resulta evidente pues que el gobierno de la república faltó a los tratados internacionales respecto del tráfico de los estupefacientes. Por ello nosotros pondremos el hecho en conocimiento de la oficina internacional de Ginebra encargada de la restricción de estupefacientes

En Le Perthus despues de comer sostuvo una conferencia acerca del intercambio del ejército gubernamental con los oficiales del E. Mayor.

El material de guerra que han entrado en Francia los rojos

Roma.—Comunican de París al «Popolo d'Italia» la enorme cantidad de material de guerra que los rojos españoles han trasladado a Francia entre el que se hallan 50 vagones cargados de camiones, ametralladoras, que han hecho su entrada por Cerbere, mientras que por la Tour de Carol pasaban doscientos camiones más.

Señala también la citada agencia informativa el paso por la frontera francesa de gran cantidad de internacionales pertenecientes a las brigadas cuya disolución había sido anunciada hace cuatro meses.

La emisora «Poste Parisien» comenta la situación de la zona roja

Paris.—La emisora «Poste Parisien» comentaba la situación en que se halla la España roja calificándola de difícil.

El doctor Negrin, se decía esta tarde, se proponía presentar la dimisión de su cargo, aunque esta noticia no ha sido confirmada.

Respecto a la situación del Centro, el ejército rojo derrotado no ve otra salida más que la rendición, porque no tiene la esperanza de ser salvado por la flota republicana, que no sale de su escondite, la citada emisora se pregunta ¿Qué esperanza tiene el general Miaja para continuar la lucha? Desde hace tres días numerosos aviones republicanos dotados por oficiales españoles están aterrizando en aerodromos franceses.

¿Por qué buscan tierras de Francia y no los aerodromos de Valencia u otras ciudades españolas? ¿Por qué estos aviones no acuden en ayuda del general Miaja? Todo esto es explicable por una situación desesperada por cuantos se consideran dispuestos a seguir lejos de España.

Las tropas españolas en la frontera

A las 14:50 comunica el Estado Mayor de S. E. el GENERALISIMO lo siguiente:

A las 12:15 de hoy las tropas españolas han llegado a la frontera francesa.

para que conozcan este crimen que cometieron los demócratas españoles.

Ahora—prosiguió diciendo—una noticia agradable, después de estas dos pruebas de la barbarie y depravación rojas. He de comunicarles que se han encontrado dos gramos de radio, cantidad considerable y de interés extraordinario para la medicina nacional, ya que después de los saqueos realizados por los marxistas, disponiendo de una cantidad relativamente insuficiente.

El hallazgo de este radio se debe a la lealtad de algunos médicos españoles que lo guardaron convenientemente para entregarlo a las autoridades españolas el día que fuese liberada la ciudad de Barcelona.

El ministro manifestó que la vida se va normalizando en Barcelona. Se ha progresado mucho en este aspecto del restablecimiento de la vida civil, comercial y económica. En general España en Barcelona como en Tarragona como en todos los otros sitios ha dado un alto ejemplo al mundo y de un modo especial al ocupar la gran ciudad capital de Cataluña, manteniendo un orden perfecto, evitando toda clase de desmanes y represalias que no se han dado a pesar de los procedimientos crueles de la barbarie soviética a que estuvieron sometidos nuestros hermanos.

LO QUE TRAEN LAS ONDAS

Las consecuencias de la victoria nacional

Detalles de la derrota roja, comentarios de la prensa, éxodo de los milicianos, relaciones exteriores...

El Papa se ha agravado

El Papa ha sufrido un nuevo ataque

Ciudad del Vaticano.—Esta tarde ha sufrido un ataque cardíaco S. S. el Papa que ha producido gran alarma entre la población. En todas las iglesias se celebran plegarias y rogativas para el restablecimiento de la salud del Pontífice. Al saberse la noticia del grave ataque que el Santo Padre padecía acudió al Vaticano una multitud de personalidades políticas y diplomáticas con el fin de firmar en las listas colocadas al efecto, interesándose por su salud. El secretario de Estado ha recibido numerosos despachos telegráficos, haciendo votos por el pronto restablecimiento del Santo Padre.

Alemania no se retira del Comité de no intervención

Londres.—La embajada alemana desmiente la voz circulada estos días según la cual Alemania intenta retirarse del Comité de no intervención; por el contrario, el gobierno alemán hace pocos días ha satisfecho la cantidad que le correspondía por los gastos de dicho Comité.

España no acepta un representante francés, sin el reconocimiento jurídico

Paris.—Ya se saben los resultados de la visita del senador Berard a Burgos. El gobierno nacional español rehusa el envío de un representante francés a Burgos, sin el previo reconocimiento jurídico de la España nacional.

3.000 milicianos vienen a España

Hendaya.—Tres mil milicianos han atravesado hoy el puente internacional procedentes de Francia incorporándose así al territorio liberado.

El «Berliner Zeitung», comenta el peligroso juego francés

Berlin.—El peligroso juego de Francia respecto al gobierno rojo español es comentado por el «Berliner Zeitung» el cual dice que, por una parte Francia, por boca de su ministro de Negocios extranjeros afirma la no intervención y por otra parte deja al gobierno rojo español la máxima libertad para actuar dentro del territorio francés, permitiendo que los ministros rojos realicen actos de gobierno dentro de Francia. La contradicción entre los hechos y las palabras es sumamente peligrosa ya sea la Francia de Bonnet ya sea la

Advertisement for D. Joaquín Mañez Vilas, Teniente de Artillería. Ha fallecido, habiendo recibido los Auxilios Espirituales. E. P. D. Sus afligida esposa, hijos Alicia y Francisco, padres, hermanos, primos y demás familia, al participar a sus amistades tan sensible pérdida, ruegan le tengan presente en sus oraciones y asistan a los funerales que tendrán lugar esta mañana, a las diez y media, en la Parroquia de la Inmaculada Concepción. Casa mortuoria: Juan Crespi, 32, Santa Catalina. No se invita particularmente.

La vida en la España Nacional

Sumario del Boletín Oficial del Estado

Burgos.—El «Boletín Oficial del Estado» publica entre otras las siguientes disposiciones:

Defensa Nacional.—Orden confirmando la concesión de la Medalla Militar al Comandante don Manuel Ruiz Mael.

Otra al Sargento don Julio Alvarez.

Jefatura de Movilización, Instrucción y Recuperación.—Orden convocando un curso de capitanes de Ingenieros provisionales en Burgos. El curso comenzará el 21 de abril en el que concurrirán 20 alumnos. Las instancias deberán dirigirse al Excmo. Sr. Comandante Jefe de Ingenieros del Cuartel General de Ingenieros. El plazo de admisión terminará el 10 de marzo.

Llegan a Irán dos mil milicianos refugiados en Francia que fueron a enrolarse en las tropas republicanas. San Sebastián.—A Irán han llegado unos dos mil milicianos refugia-

dos en Francia procedentes del ejército de Cataluña, entre los cuales figuran numerosos vascos que habían tomado parte en la lucha en el Norte y se trasladaron luego a Cataluña. También había algunos prisioneros nacionales que estaban en poder de los bolcheviques.

Estos muchachos fueron obligados a enrolarse en las tropas republicanas donde han permanecido hasta ahora y hoy al llegar a la frontera han descubierto su personalidad que ha dado lugar a escenas emocionantes porque había muchos de ellos a los que se creía desaparecidos. Otro tren conduciendo otros dos mil milicianos se anuncia que ha pasado por la estación de Bayona.

Todos ellos al llegar a España gritaron: ¡Arriba España! ¡Viva Franco! ¡Viva España! a los que la gente con testaba entusiastamente.

Todos ellos han sido enviados a campos de concentración hasta que se hagan las operaciones necesarias y sean trasladados a su residencia definitiva.

INFORMACION LOCAL

El Cupón del Ciego

Sorteo del día 9 de febrero 1939. 3.º T. Número preliado: 342, con 40 ptas. Aproximaciones: 343-341, con 3 pesetas. Palma 7 de Febrero de 1939—III T. ¡ARRIBA ESPAÑA!

Comandancia General de Baleares

Servicio de Plaza para el día 10 de Febrero de 1939. 3.º T.

Jefe de día.—Comandante de Infantería don Juan Florit Torres. Imaginaria.—Comandante de Infantería don Arturo de Argomedo Eymar. Visita Hospital.—3.º Capitán de Artillería. De orden de S. E.—El Coronel Jefe de E. M., Manuel Alvarez de Sotomayor.

Una gran fiesta mallorquina tendrá lugar en el Teatro Principal el viernes a las 9 de la noche a beneficio del «Banderín del Mutilado de Guerra», patrocinada por el Excmo. Sr. Comandante General de Baleares.

EN LA CATEDRAL BASILICA

El S. E. U. conmemora la muerte de sus caídos

Emocionante por la severidad era el aspecto que ofrecía ayer nuestro primer templo donde se elevaban preces al Altísimo para el eterno descanso de los caídos del S. E. U. En el centro de la nave principal y al pie del altar se había colocado severo túmulo, cubierto con la Bandera Nacional, del Movimiento y la del Sindicato Español Universitario, al que daban guardia de honor siete cadetes del S. E. U.

En el presbiterio se colocaron las Banderas Nacional, de la Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N. S. y del S. E. U. esta última de crespón negro, y en el centro el blanco cisne.

Oció el Canónigo M. I. Sr. don Miguel Alcover, actuando de diácono el M. I. Sr. D. Juan Sirvent, y de Subdiácono don Rafael Vich.

Ocupaban sitios de preferencia el Conde de Peralada, Ayudante de S. E. el Comandante General cuya representación llevaba; el Gobernador Civil interino señor Delgado Baquero, el Jefe Provincial accidental del Movimiento señor Salz Graña, el Presidente y Fiscal de la Audiencia, el Delegado del Trabajo, el Fiscal de la Vivienda, representaciones del Alcalde, de la Diputación y de la Marina, Delegaciones Juveniles, Jefe

PROTECTORA

HOY de 3:30 a 11:30 GEORGE RAFT y CAROLE LOMBART en

BOLERO

en español GUSTAW FROHLICH y OLGA TSCHECHOWA en el gran succés

Una aventura en Polonia

Un film de espionaje, intriga y emoción

MARTES reaparición de Greta Garbo

Papel blanco

especial para máquina de escribir Recibida una pequeña remesa. CASA MALONDRA - 78, Jaime II

Hermanos Alomar

Blenorragia, curación radical, Uterinas, Impotencia, Sífilis y enfermedades de la Piel. Av. Alejandro Rodríguez, 117, Telef. 2321.

TUS TUS

PASTILLAS Dr. ANDREU

Pida el estuche de bolsillo

La Funeraria LIORET

REGURO/ CONTRA DEFUNCIONES GENERAL MORALES TELEFONO 200

Teatro Principal HOY 10 DE FEBRERO DE 1939 III A. T., A LAS 9 NOCHE Gran función a beneficio del Banderín del Mutilado de Guerra Patrocinada por el Excmo. Sr. Comandante General Estreno de la revista folk-lórica La Vieja Alegría de un Pueblo Nota: La taquilla del Teatro Principal estará abierta al público, de 11 a 1:30 y de 3 en adelante.

GOBIERNO CIVIL

Delegación "Plato Unico" de Palma

Aviso importante

Por orden del Excmo. Sr. Gobernador civil de la Provincia se hace público que el pago de los recibos correspondientes al mes de Enero...

También se avisa a las personas que, hasta la fecha, satisfacían sus recibos en esta capital...

Para el pago de las cuotas en el mes de Marzo será indispensable la presentación del último recibo satisfecho por el indicado concepto.

DEL CARNET

En Buñola donde reside ha sufrido un retroceso en la enfermedad que cristianamente soporta nuestro estimado amigo y colaborador el capitán de Infantería don Miguel Villalonga Pons.

Le deseamos un pronto y total alivio.

Vino de la península el Oficial del Banco de España don Pablo Socias Sampol.

En la iglesia de San Juan y bendecida por el Rdo. don Rafael Santandreu, se celebró la boda del prometido don Antonio Santandreu Bignoni con la señorita María Capó Balle.

Fueron testigos por parte del novio su hermano don Rafael y por parte de la novia su hermano político don Miguel Cerdá.

Damos a los contrayentes nuestro parabién.

El hogar de los esposos don José Picoval, Teniente de Oficinas Militares y doña Coloma Mut Tomás se ha visto aumentado con un hermoso hijo.

Se halla restablecido de la ligera dolencia, que durante algunos días le ha retenido en cama, nuestro amigo el Funcionario de Hacienda don Pablo J. Cortés.

Confortado con los auxilios espirituales ha fallecido en esta capital, víctima de penosa enfermedad contractada en el frente de batalla, el Teniente de Artillería don Joaquín Martínez Vilas, que se hallaba en situación de reemplazo por enfermo en esta plaza.

Su laboriosidad y entusiasmo por su carrera le auguraban lisonjero porvenir que ha truncado la enfermedad que contrajo al cumplir voluntario sus deberes para con la Patria.

Por su inteligencia, su bondad y simpatía, se había rodeado de muchas amistades, entre las que gozaba de gran aprecio, por lo que su muerte causará hondo dolor entre numerosas relaciones con que se vinculaba.

A la desconsolada esposa del finado don María Martí, a su padre Oficial Primero retirado de Interacción Militar don Francisco y a su madre doña Virtudes Requena y demás familia testimoniamos la expresión de nuestra condolencia.

ROGLÁ

Nuevo domicilio SOL, 11

Pelota Vasca

Frontón Balear

Resultados de ayer: Primera quiniela: Barrenechea, ganador; Atano, segundo. Los boletos (4-5) se pagaron a 30 00 pias.

HABITACIONES

Sin pensión, casa seria, espléndida situación Armadans, 101

Frutas Orto Laxantes-Refrescantes Depurativas

HEMORRAGIA

RECIENTE Y CRONICA. CURACION RADICAL Y RAPIDA. DE 3 A 6 APLICACIONES, APARATO HERMANOS ALOMAR

Falange Española Tradicionalista y de las J.O.N.S.

Organizaciones Juveniles Delegación Provincial

Para público conocimiento y satisfacción de los interesados, esta Asesoría Provincial de Cultura se complace en publicar los nombres de los Cadetes y Flechas Azules que mejor han contestado a las preguntas contenidas en el Cuestionario del mes de Enero.

A la Primera Pregunta: el Cadete Enrique Rodríguez de la Bandera Aguilas de España.

A la Segunda Pregunta: el Cadete Angel García Gelabert de la O. J. de Inca.

A la Tercera Pregunta: el Cadete Francisco Estarellas Tamarit de la O. J. de Montuiri.

A la Cuarta Pregunta: la Flecha Azul Elena E-cubos de la O. J. de Palma.

A la Quinta Pregunta: el Cadete Antonio M.ª Moranta Corró de la Bandera Aguilas de España.

A la Sexta Pregunta: el Cadete Ernesto Rodríguez de la O. J. de Inca.

El Asesor Provincial de Cultura.

Sección Femenina

Concurso de puesta organizado por la Hermandad de la C. y el C. en la Estación de Arboricultura y F.icultura de Palma

Resultado de Enero a Febrero de 1939.—3. T. Número de orden 1.—Número de anilla 4.—Raza Prat Leonada.—Propietario Juan Ferrer—Huevos 7.—Puntos 6'54.

Id. 2. Id. 25. Id. id. id. id. 6. id. 6'08.

Id. 3. Id. 21. Id. id. id. id. 4. Id. 4'42.

Id. 4. Id. 22. Id. id. id. id. 4. Id. 4'03.

Id. 5. Id. 1. Id. Leghorn id. Magdalena Bordoy id. 2. Id. 2'18.

Id. 6. Id. 14. Id. Castellana n. id. Juan Ferriol id. 2. Id. 2'10.

Id. 7. Id. 6. Id. id. Gabriel Bergas id. 1. Id. 1'02.

NOTA.—Las restantes del Concurso no se mencionan por no haber empezado la puesta.

JARRIBA ESPAÑA

DE INTERES GENERAL

Telegramas detenidos

Relación de los telegramas que se hallan detenidos en la Central de Telégrafos, por no encontrar a sus destinatarios:

De Vigo para Aurelio Montenegro Riobo, Fortuny, 4.

De Ala para Domingo García, Gral. Mola, 3.

De Málaga para Martín Gari Sabas, Rousset, 4.

De Galdaz para Jesús Ruiz Sánchez, Hospital Mtar, Sala, 4.

De Cádiz para Fernández Segade, Mayor, 91-1.

De Valladolid para Juan Diay Viayu, Hotel Términus, Plaza España.

De Guahaldú para José Trigo, Minador Vulcano.

De Cáceres para Juana Trio, San Jaime, 30, Algaída.

De Torrijos para Josefina Eudordia, Gral. Mola, 3.

De Buenos Aires para Jerónimo Tedore, Plaza Libertad, 9.

De Santander para Bartolomé Quejilas, Gloria, 34.

De Santander para Ramón Bluchard, vapor Coda.

De Lérida para José Gener Moreno, Guardacostas Arcilla.

De Castellón para Enrique de los Santos, Cia. Fuerzas Bóqueo.

De Santander para Tte. Coronel Donate, Cia. Marina.

Del 2530 para Victor Merino Muda de Zaragoza para Catalina Serra, Oleza, 47, Camp Coranta.

De Muros de San Pedro para Manuel Dosil Portela, 3.ª compañía, 2.ª sección.

Del 1520 para Anita Torres.

Del 1520 para Sebastián Fives Ramos, Can Torne, Pra San José.

De Mérida para Alejo Eschart, Hotel Europa.

De Salamanca para María Magrader, Jaime Segundo, 4, piso.

De Tetuán para Carmen Bermejo, Hotel Balear.

TEATRALES

Rialto y Moderno

Con una nueva producción de estreno renovaron estos dos cinemas ayer su programa. Una cinta presentada por la casa Universal, marca que tiene bien ganado su renombre, y que con esta película ofrece al público una interesante obra de gran realismo y de excepcional valor emotivo.

Argumento apasionante, expuesto con inteligente dirección, que permite seguir con interés siempre el hilo de la historia, de factura esencialmente cinematográfica; fotografía de magnífica nitidez, con innumerables aciertos técnicos y siempre al detalle cuidado revelando la mano de un excelente director. Y la interpretación realmente insuperable de un grupo de verdaderos artistas, sobresaliendo entre todos la actriz Ann Preston y el actor Henry Hunter, en una labor de gran dramatismo.

Al éxito de la sesión de estreno contribuyó también la calidad de las películas escogidas para complemento de programa. En el Rialto figuraba la producción Ufilms «Las quiero a todas» con el cantante de reconocida fama Jan Kiepara, mientras que en el Moderno fué estrenada otra cinta de la Universal titulada «Exterminio» interpretada por el popular cabalista Buce Jones.

En ambos cinemas se sucedieron los llenos en cada sesión, pudiendo esperarse igual éxito en días sucesivos, dada la calidad del programa presentado.

Lo que no se pierde

Objetos hallados en los auto-taxis «David» durante el mes de Enero de 1939, los cuales se hallan depositados en «David Mallorquina S. A.».

Un cinturón piel negra. Una chaqueta niño. Un paraguas.

Un talón fotografías Rul-lán. Una lámpara de radio. Un guante de piel para caballero. Un encendedor.

Una navaja. Una placa anuncios. Un gorro militar. Un encendedor.

Un guante de punto para señora. Un cliche Rayos X. Un cuchillo.

Un escudo iniciales «Huesca». Un paquete ejemplares «Flechas». Una granota mecánico.

Unos guantes piel marrón para caballero.

Una fiesta mallorquina llena de españolismo admiración a nuestros mutilados de guerra, tendrá lugar el próximo día 10 en el Teatro Principal.

Cámara de Comercio

De interés para los fabricantes de tejidos

Las vigentes Ordenanzas de Aduanas, aprobadas por Real Decreto de 14 de noviembre de 1924, en su Capítulo IX, art. 280, al tratar de la circulación de mercancías en general, disponen que las de fabricación nacional deberán conservar, al igual que los otros casos que cita, las marcas de fábrica, entendiéndose por tales los signos que cada fabricante haya adoptado y de los que deberá remitir muestra triplicada al Servicio Nacional de Aduanas; este pedirá informe a la Cámara de Comercio o de Industria respectiva y una vez aprobada enviará un ejemplar a la Dirección General de Caballeros y lo dará a la publicidad, con expresión del número de orden de la concesión.

Dichos signos podrán estar tejidos, bordados o estampados con tinta indeleble en las mismas mercancías, o ser un sello semejante, pero nunca igual, ni sujeto con hilos de iguales colores al que imponen o usan las Aduanas; debiendo consignarse en ellos el nombre del fabricante, la clase de fábrica y el punto en donde se halle establecida.

Ante las diversas dificultades con que pueden tropezar los fabricantes de tejidos y confecciones para la obtención de los marchamos que venían utilizando, aprobados por la Dirección General de Aduanas, y por otra parte el establecimiento de nuevas fábricas, cuyos dirigentes, por desconocimiento de las vigentes disposiciones, pueden dar lugar a que se pongan en circulación tejidos y confecciones sin los requisitos que determina el art. 280 citado; esta Cámara por indicación del Servicio Nacional de Aduanas, hace un llamamiento a los fabricantes de tejidos y confecciones, encareciéndoles que se ajusten a los preceptos del referido artículo, para evitar la consiguiente imposición de multas por el incumplimiento de dichas disposiciones y los perjuicios que al comercio de buena fe se le pueden irrogar por la tenencia de dichos artículos sin los mencionados signos, que acrediten su legal circulación.

Panorama internacional

La política externa de Yugoslavia seguirá el mismo rumbo, que bajo la dirección de Stojadinovic

Se espera en el mundo político internacional, que el nuevo Jefe del Gobierno de Yugoslavia Zvetkovic haga declaraciones concretas, respecto a su programa político que se supone irá orientando a lograr la realización de un compromiso con los croatas, lo que hasta este momento no se consiguió.

Opinaba el Presidente del Consejo que Macek, el jefe croata, se apresuraría a expresar su adhesión al nuevo Gobierno, pero como tal hecho no se ha producido, se sospecha que Macek no quiere abandonar su cómoda posición de jefe de una oposición suave. Cierto que se había dejado decir, adoptaría posiciones definitivas, bajo ciertas condiciones, de las que ocupaba el primer lugar, la reforma electoral y la promulgación de varias modificaciones en la Ley de prensa. En forma más clara; exigía que el Gobierno realizara como preámbulo, la aprobación de los presupuestos, instituyera el voto secreto con listas provinciales y no nacionales en las elecciones, modificase la ley de prensa y de reunión, y convocase nuevamente los comicios.

Parece que Zvetkovic, considerándose, una especie de Presidente interino, admitiría estas reformas, diferenciando empero la cuestión cumbre de la reforma constitucional, para que la resuelva el nuevo Parlamento el cual debería ser elegido en la Primavera, o lo más tarde, en Otoño.

Para ayer u hoy, debía convocarse el Parlamento, donde se espera si no lo hiciera antes, que el Presidente formule su definitivo programa político. A los periodistas les dijo había celebrado una dilatada conversación con Stojadinovic en la que brilló la mayor cordialidad, celebrando que como jefe de la «Unión radical yugoeslava» fuera aquel aclamado al pronunciar un discurso ante los grupos de su partido.

En Berlín, el desarrollo político de la crisis yugoeslava se siguió atentamente, mostrándose la opinión completamente tranquila, a despecho de ciertos comentaristas parisinos y londinenses que pretendían hinchar el perro. Pero muy oportunamente el

corresponsal en Belgrado de la Boerser Zeitung dijo que el nombramiento de Markovic que ocupó la Legación de Yugoslavia en Berlín, para Ministro de Negocios Extranjeros del actual Gabinete, hacía suponer se marcaría por éste la línea política fijada por Stojadinovic, conservándose la buena amistad con Alemania e Italia.

Ello destruye por su base voces según las cuales, el advenimiento del nuevo Gobierno se debió a razones de política exterior, y a influencias externas, cuando la retirada de Stojadinovic fué debida únicamente, a circunstancias y causas internas.

En los ambientes políticos franceses no se supo resistir la tentación de manifestar su satisfacción por la caída de Stojadinovic, dejando sospechar que a la dimisión no fué ajena la representación diplomática de Francia e Inglaterra, llevando con pésimo gusto el asunto político al terreno personal, lanzándose diatribas contra Stojadinovic, olvidándose que será siempre el partido de éste el que domine la situación en Yugoslavia, por ser el más potente.

Sin embargo, algunas voces imparciales afirman, que sería un error abandonarse a sueños fantásticos y fanfarronadas, recordándose que la crisis yugoeslava es de origen puramente interno, y que en el terreno de la política externa, sea la que sea la composición ministerial, todo seguirá inmutable debido a que ésta la inspira directamente el Príncipe Regente.

La prensa turca que leemos, dedica largos comentarios, algunos en francés y por eso los entendemos, a la crisis yugoeslava. Y el diputado Assim Us en el VAKIT asegura, que la política externa de Yugoslavia no sufrirá cambio alguno porque los propios adversarios de Stojadinovic, se pusieron de acuerdo, con el ex-presidente sobre este tema.

Por todo ello, y en la espera de la declaración de Zvetkovic puede afirmarse, seguirá bien adherida la política de Yugoslavia al potentísimo Eje Roma-Berlín.

Inca

El domingo será reintegrada a la Casa Consistorial la imagen del Corazón de Jesús

El Ayuntamiento de Inca acordó trasladar a la Casa Consistorial, colocándola en su primitivo trono del Salón de Sesiones, la imagen del Sagrado Corazón de Jesús que se halla en el oratorio del Puig de Santa Magdalena.

Con tal motivo se ha organizado un triduo que se desarrollará con sujeción al siguiente programa:

Viernes día 10—A las seis y media rezo del rosario, ejercicio al Sagrado Corazón y sermón.

Sábado día 11—Igual al día anterior.

Domingo día 12—A las ocho misa de comunión general con fervorines.

A las dos y media tarde tendrá lugar en el Puig de Santa Magdalena la entrega por los ermitaños a las primeras autoridades de la Sagrada Imagen la cual con triunfal procesión será conducida a la iglesia parroquial donde finalizará el triduo con sermón. Acto seguido la Imagen será trasladada a la Casa Consistorial.

Notas—Los sermones irán a cargo por el conocido y elocuentísimo orador jesuita, P. Tomás López.

Dichos actos serán presididos por las autoridades.

Todos los que no puedan subir al Puig pueden esperar la bajada de la procesión en las inmediaciones de la Hipica.

TAC TUS

PASTILLAS Dr. ANDREU

Pida el estuche de bolsillo

RELIGIOSAS

Santos del día

San Guillermo, Duque de Aquitania y Santa Escolástica.

Cuarenta Horas

Concluyen en el Convento de Santa María Magdalena, dedicadas a San Guillermo, Duque de Aquitania.

A las seis y media, misa de exposición del Santísimo.

Por la tarde, a las seis y media, rezo del Santo Rosario, ejercicio en honor del Santo y reserva de Su Divina Majestad, precedida de solemne Te-Deum.

RIALTO Y MODERNO

Hoy a las 3'30

Un programa de gran éxito

Buitres

DE

Presidio

con Henry Hunter Ann Presten

Una producción de estreno de la NUEVA UNIVERSAL

De complemento en el

RIALTO

LAS QUIERO A TODAS

con Jan Kiepara

En el

MODERNO

Exterminio

estreno Universal

por Buck Jones

# ULTIMAS NOTICIAS

RADIO NACIONAL

CRONICA

RADIO NACIONAL

## Heroísmo y martirio del general Goded

Ahora que las tierras de Cataluña entrañablemente queridas por España, han sido liberadas por el genio del Caudillo Franco y el esfuerzo de sus soldados, nos place dedicar un sentido recuerdo a aquel que tendrá siempre presente España, al inolvidable general Goded.

Era un hombre de inteligencia y valor que hizo su carrera militar unido a nuestro Generalísimo Franco. España entera le admiraba, sentía por él el respeto que se debe a los valientes que con todo honor ofrecen sus servicios a la mayor gloria de la Patria.

Procedente de Mallorca, como una de las cabezas directoras de nuestro glorioso Movimiento, llegó a Barcelona. Desembarcó armado tan solo de su valor característico. En aquellos momentos ya los rojos eran casi por completo dueños de Barcelona. Supo el general que la capital estaba perdida para la Causa y apesar de ello en vez de remontarse nuevamente y buscar otra tierra donde el Movimiento hubiera triunfado, por leal a su patria amada luchó en la Capitania General de Barcelona con toda su energía hasta que la defec-

ción entregó el baluarte. Con todo honor cayó el general Goded en poder de los rojos. Constituido prisionero de la horda, un mozo de escudra de un culetazo le rompió una costilla: el general en vez de quejarse dibujó en sus labios una sonrisa. Después prefirió padecer crueles dolores a pedir un médico y abandonado en una mazmorra, solo, sin cama, padeció en silencio entre el frío y la humedad las horas de fiebre y de dolor que atenazaban su cuerpo y su alma padeció la angustia terrible de ignorar cual había sido la suerte de España, por no tener noticias del triunfo de Franco.

Hasta ante sus verdugos dió prueba de su bravura. Cuando le llegó la hora, vestido con su uniforme de general español, supo morir firme, erguido, con los ojos y una mano dirigidos al cielo.

España, por esto, al invocar hoy la figura del general Goded, se siente fortalecida en sus virtudes tradicionales y, como el mártir exclamó ante los fusiles que lo asesinaban, con todo fervor gritamos hoy los españoles. ¡Viva España!

RADIO NACIONAL

## Portugal

Las victorias diarias de las armas nacionales no pueden hacer olvidar a los españoles la gratitud que debemos a los amigos que desde los primeros días de la guerra han sentido la emoción de nuestra Causa y nos han conforjado con su estímulo en todos los azares. En este sentido, la gratitud que debemos a la nación hermana de Portugal ha de ser imperecedera en el corazón de todos los españoles. Por esto, en este día en que Portugal celebra el XII aniversario de su revolución salvadora, queremos testimoniar al pueblo del General Carmona y de Oliveira Salazar nuestro afecto y nuestra gratitud.

Siendo vecinos dentro de una misma unidad geográfica, animados por parecidos intereses y necesidades, Portugal y España habían vivido como dos naciones extrañas y divididas entre sí, durante los días en que imperaba en nuestra Patria el desorden y la decadencia. Pero en el momento en que se inicia la resurrección de España, el 18 de Ju-

lio de 1936, España y Portugal volvieron a encontrarse, comprendiendo como nunca la semejanza de sus destinos históricos y sintiendo el deseo de vivir en lo futuro con la mejor hermandad posible.

A los españoles tiene que llenarles de alegría el espíritu el ver esta resurrección de la nación portuguesa guiada por el cerebro claro del gran estadista Oliveira Salazar. Nosotros nos felicitamos sinceramente de ello y en esta fecha del aniversario de la revolución que hizo renacer a Portugal en el año 1927 tenemos que desear para el país vecino las mejores prosperidades en el camino de su engrandecimiento. Muy pronto nuestra Patria encarrilada ya por caminos de paz va a lanzarse a una nueva vida y en estos momentos España, sintiendo su gratitud para todos los pueblos amigos, tiene presente entre los primeros el nombre de Portugal. Nuestra revolución al igual que la de la nación hermana sabrá también procurar el engrandecimiento de la Patria.

RADIO NACIONAL

## Manejos rojos en Francia

Los hombres en desbandada del comité soviético que hasta hace escasos días oprimían una parte del pueblo español, recorren ahora la tierra en todas direcciones. Es curioso comprobar de qué manera se mueven de un lado para otro los jerifaltes bolcheviques. Desde Perpiñán a París, de París a Ginebra, de Ginebra a Londres, todo es un ir y venir de cabezillas que hacen declaraciones, que celebran conciliábulos, que se reúnen en un lugar para salir corriendo rápidamente.

La prensa francesa de estos días se hace eco y con razón de que, aprovechándose de la hospitalidad de aquella nación continúan en ella sus manejos y actividades políticas. Si el comité rojo está disuelto, o ha desaparecido de España, si ya no le cubre siquiera una sombra de poder y se halla absolutamente derrotado, Francia tiene la obligación de impedir que su tierra se utilice para seguir la propaganda de la República bolchevique, que ha sido barrida ya de nuestro suelo por las armas del Caudillo.

Nosotros esperamos que, Francia convencida definitivamente de la realidad de la derrota roja, se oponga a todos esos manejos, advirtiendo a los jerifaltes bolcheviques que no deben abusar de su hospitalidad. Si Francia consintiera dentro de su territorio las maniobras de los jefes marxistas derrotados, ella sería la primera perjudicada.

Y no somos solamente los espa-

ñoles los que nos quejamos de los cabileos que traman sobre el suelo francés los hombres derrotados del comité marxista. Toda la prensa francesa ha realizado nuestra protesta contra estos manejos, y hay que esperar fundadamente que el gobierno francés sabrá decir a los jefes marxistas cual tiene que ser en lo futuro su conducta si no quieren recibir el trato que merecen y ser expulsados como lo que realmente son: indeseables.

¡Qué ropa más blanca llevas!

¡Clarol en casa lavan con

LEJIA ELECTRA



B. COMAS SOCIAS INGENIEROS LA PUEBLA

Ford

8 HP. Sedán, dos puertas. Como nuevo. Se vende. F. G. Short.—Avenida A. Maura, 30. Palma.

## Día de grandes victorias

Los soldados de Franco han llegado a la frontera francesa; Menorca ha sido sumada a la España de Franco.—La participación de la Armada en la gloria.—La bandera roja y gualda en el Pirineo. Esto se acaba: no hay zona roja en el Norte, ni Gobierno comunista en la España insular ni en Cataluña

Hoy debíamos de empezar esta crónica con los gritos de vibrante entusiasmo de los días de las grandes victorias. Pero esto estaría fuera de lugar porque sería injusto que hoy vitoreásemos con los gritos del corazón sin haberlo hecho ayer, anteayer o hace 10 o 20 días. Yo he perdido la cuenta de lo liberado en la plena cosecha de triunfos y provechos. La rapidez del triunfo es tal que todocuentario queda vago ante la realidad. Sea en el día de hoy, sea en esta jornada luminosa y fecunda.

Por un lado nuestros soldados incomparables se han pegado a la frontera francesa por varios sitios en su casi totalidad del recorrido; por otro, Menorca ha sido sumada a la España de Franco y su causa.

En una sola jornada se han conseguido objetivos que hace no más de un mes por su extraordinaria importancia hubiesen parecido a los desconfiados y recelosos poco menos que una quimera.

Para que la gloria de estos días alcance legítimamente a todos los colaboradores del Caudillo, hoy nuestra marina ha servido sus planes con el valor y la pericia de siempre. Como en tantos otros lugares de la España roja, en Menorca ya no podían continuar así y un puñado de bravos, luchando como leones, se han liberado de la tiranía marxista, porque no perdieron nunca la fe en el triunfo ni la decisión para, en el momento preciso, jugarse la vida, con objeto de sacudirse el yugo ominoso y dar muestras de santa rebeldía. Así ocurrió en la isla balear en la noche última.

En el mismo momento en que se supo por el Alto Mando este gesto bizarro, nuestros buques surcaron las aguas del archipiélago para desembarcar el socorro conveniente: para poner en la isla los soldados españoles de la 105 división que, unidos a las fuerzas de la guarnición de Ciudadela, que se habían levantado al grito de ¡Arriba Español y ¡Viva Franco! con su coronel a la cabeza, sumaron para nuestra causa el territorio que, aun no hace una semana, los traidores de Negrin y del Vayo ofrecían a los capitoses de la codicia extranjera olvidándose de que aquel pedazo de tierra española tiene que ser siempre de la España una, grande y libre, de la España de Franco.

Otros hermanos, en suma, que estamos liberando del dolor del oprobio. Otra nueva prueba que hemos dado al mundo del febril españolismo que vibra y crece en intensidad por minutos en cada calle de esta tierra que fué, es y será siempre, por encima de todo, tierra española.

En la raya fronteriza sonaron hoy las notas triunfales de nuestro himno al izarse solemnemente la enseña de la Patria en el último trozo de terreno catalán que quedaba en poder de los rojos.

Los de Navarra y Aragón pusieron allí sus plantas victoriosas para no levantarlas jamás.

Se coronó esta campaña asombrosa, excepcional sin par en la historia

bélica del mundo, que aun no hace 50 días fué iniciada pujante y arrolladora a la voz de padelantel dada por el Caudillo. ¿Que habrán dicho hoy nuestros buenos amigos los franceses al contemplar desde su suelo como vibran de júbilo los soldados de Franco al llegar a la raya internacional? No habrán sido de complacencia, a buen seguro, sus gestos, viendo ondear la enseña roja y gualda en el Pirineo francés en lugar de aquel inmundo trapajo rojo con la estrella solitaria soviética que hasta ayer mismo contemplaban sus ojos.

Nuestros vecinos fueron un día y otro sorprendidos candidamente al oír las patrañas calumniosas de los esclavos de Rusia en España. No hace muchos días todavía había franceses que pedían a su gobierno la apertura total de la frontera y el envío a través de ella de todo género de ayuda para el comunismo español. Por esos mismos días nosotros decíamos algo parecido a esto. ¿Qué envían mas material de guerra a los rojos? ¡Ah! Pues estamos de enhorabuena pues así aumentará nuestro armamento y recursos bélicos pues esos nuevos envíos al igual que los anteriores han de caer infaliblemente y prontamente en nuestras manos.

Hoy resulta que los que antes pedían una frontera abierta de par en par, la quieren cerrar a toda prisa para evitar que se les inunde el país de milicianos rojos insubordinados; y los que querían enviar más material se apresuran a incautar de aquel que los milicianos han podido arrastrar en su huida hasta tierras francesas para, al menos, de esta forma resarcirse de prodigalidades que ya lamentan.

Esto se acaba. Las fronteras marítima y terrestre de la Patria son en su totalidad de Franco. Oído bien, españoles. Que lo oigan en todo el mundo, repito, las fronteras marítima y terrestre de la patria española, son en su totalidad de Franco. Ya no hay zona roja en el Norte ni gobierno comunista en la España insular ni en Cataluña.

Mientras tanto las democracias observan la vitalidad del pueblo español, la fortaleza del ejército de Franco y empiezan sus intentos de resultarnos agradables. Y lo harán; yo estoy seguro de ello. A lo mejor dicen: ...¿Qué les diré yo a Vds.? En vista de que los españoles de Franco son tan buenos chicos, pues con vendría concederles la jerarquía de beligerantes. No. No se rian ustedes que eso es una cosa muy seria.

Entre tanto, nosotros seguimos ateniéndonos a la inteligencia del mando, al patriotismo, disciplina y admiración de nuestros soldados y a la resistencia del genio del Caudillo Franco y al valor insuperable de sus tropas que es lo que nos tiene profundamente satisfechos y tranquilos ya que han puesto hoy, una vez más, nuestra bandera en Menorca y a lo largo de toda la línea de Francia el triple grito arrollador de España, Franco y Ejército español.

EL TEBIS ARRUMI

## La importancia y significación de la conquista de Menorca

El avance del Parte Oficial de guerra de hoy ha comunicado a los españoles una nueva magnífica victoria de las armas nacionales, una victoria de enorme valor, la conquista de Menorca, que ha venido a añadirse a la cadena ininterrumpida de nuestros triunfos.

Menorca, que había servido para difundir tantos recelos infundados en el orden internacional, cuyo nombre había sido utilizado tantas veces como argumento peligroso en las propagandas de los marxistas, ha entrado hoy de una manera total y definitiva bajo nuestra nacional soberanía. Ya no queda en las Baleares, vanguardia de España en el Mediterráneo, ni un solo pedazo de tierra en el que aun imperen los rojos.

La guarnición de la plaza de Ciudadela se sublevó en las últimas horas contra los dirigentes bolcheviques, y los soldados nacionales a la hora en que se daba nuestro avance diario del Parte Oficial, se habían adueñado de casi la totalidad de la Isla. Quede, pues, bien claro ante la opinión internacional que las declaraciones hechas reiteradamente por el Caudillo, de que ni una sola pulgada de nuestro territorio se susurraría a nuestra soberanía, han tenido un cabal cumplimiento. Toda la tierra de España, sin que se le mule un solo milímetro, seguirá siendo española en lo futuro, porque nuestra lucha ha sido una lucha por la independencia nacional, una lucha por el restablecimiento de la soberanía de España sobre todas las tierras y sobre todos los hombres de España.

Los españoles, que sabemos que estábamos luchando por estos principios, no hemos dudado nunca ni un instante de que la soberanía de la Patria sería mantenida en su integridad. Y para la opinión extranjera, que se encuentra desviada por arteras propagandas, será una buena lección esta de la toma de Menorca. Se habrá visto que nuestra soberanía permanece intangible, porque es-

te es uno de los postulados del orden nuevo que está naciendo en la Patria.

Nosotros que sabemos que la dirección del Generalísimo Franco se realizaron en otro tiempo obras de fortificación y defensa de las Islas Baleares, teníamos la completa seguridad de que en el porvenir aquel pedazo de tierra española había de quedar bajo la jurisdicción y el poderío de la Patria. Sin embargo, ciertas verdades, que pudimos llamar dogmáticas, de nuestra guerra, habían sido oscurecidas por una propaganda falaz. El nombre de Menorca y el de las Baleares, así como el nombre de Marruecos, habían sido utilizados como motivo de campañas turbias para despreciar recelos respecto a la España del Caudillo. Hoy mismo, el día de la conquista de Menorca, el judío Lluçen en las columnas de su periódico «Le Populaire» publicaba un artículo insidioso en el que proponía que Francia e Inglaterra, o fueran internacionales, se hicieran cargo de la isla española de Menorca; y el puesto sencilla no ha podido ni más rápida ni más contundente. Menorca ha sido conquistada por soldados de Franco, y Menorca es España y ni España ni los españoles que en Menorca vivían hubieran querido la intenciona más leve contra la soberanía nacional. La prueba de ello es que la población de Menorca, aún antes de que llegasen a nuestros soldados supo lanzarse contra los tiranos que la oprimían, haciendo huir a los cabezillas rojos en un barco extranjero.

No tendría nada de extraño este fenómeno se reprodujera en otros lugares. Por lo pronto, los españoles no podemos menos congratularnos de esta última y importante victoria, que desde el punto de vista nacional pero sobre todo desde el internacional tiene una importancia que a nadie puede permanecer desapercibida.

RADIO NACIONAL

## Organizaciones Juveniles

Notas breves de la emisión semanal

Jaén.—El 23 de diciembre el ayuntamiento de Alcalá la Real acordó asignar a las Organizaciones Juveniles una subvención de 10 mil pesetas.

Bilbao.—Han llegado a Barcelona dos bandos con bandera y cornetas, compuestas por 90 Flechas de la Organización Juvenil de esta provincia.

Manila.—El 13 de enero se inauguró la Casa del Flecha, instalada en el convento de San Agustín. Los Padres agustinos la han dotado de un espacioso local con magnífico jardín y patio de recreo de una capacidad suficiente para 500 muchachos.

Vigo.—El Ayuntamiento ha acordado subvencionar a las Organizaciones Juveniles con 12.000 pesetas anuales.

Sevilla.—Estando próximo a terminar el curso para instructores de la Organización Juvenil en la Academia nacional de Mandos, se anuncia otro para todos los Flechas que deseen obtener el citado título.

Los camaradas estudiantes que deseen asistir, solicitarán del director del centro en que cursen sus estudios el permiso para faltar a clase. Esta solicitud irá firmada por el delegado local, quien dará cuenta de ello al Delegado provincial para que este pueda a su vez pedir a los rectores que soliciten telegraficamente del Ministro de Educación la correspondiente autorización.

Sevilla.—Estando próximo a terminar el curso para instructores de la Organización Juvenil en la Academia nacional de Mandos, se anuncia otro para todos los Flechas que deseen obtener el citado título.

Los camaradas estudiantes que deseen asistir, solicitarán del director del centro en que cursen sus estudios el permiso para faltar a clase. Esta solicitud irá firmada por el delegado local, quien dará cuenta de ello al Delegado provincial para que este pueda a su vez pedir a los rectores que soliciten telegraficamente del Ministro de Educación la correspondiente autorización.

RADIO NACIONAL

## NOTICIARIO

Emoción en Roma por el estado del Papa

Vaticano.—Esta tarde a las cuatro el Soberano Pontífice ha sufrido una crisis de asma cardiaca que ha durado una hora y ha suscitado entre los que le rodeaban el temor de un desenlace fatal; pero ha logrado reaccionar y a las 5'45 ha podido tomarse un pequeño descanso y actualmente continúa mejorando.

El Cardenal Secretario de Estado Monseñor Pacelli, que se hallaba fuera de la Ciudad Vaticana, en cuanto se ha enterado de la noticia ha regresado al Palacio pontificio dirigiéndose a las habitaciones de Su Santidad.

La noticia al ser difundida ha pro-

ducido gran emoción en Roma. Mañana se habían ordenado rogativas especiales en todas las iglesias por el restablecimiento de la salud del Papa, con motivo de celebrarse el próximo domingo el X aniversario de la firma del Tratado de Estrasburgo.

La potencia militar de Italia

Roma.—«La Tribuna» hace referencia que a raíz del decreto-ley aprobado recientemente en el Consejo Oficial sobre la reorganización del ejército, más de diez millones de hombres pueden ser movilizados encuadrados en el ejército en caso de guerra.

NOTICIARIO DE RADIO NACIONAL

## Las tropas nacionales llegan a la frontera Y Negrín sale para Paris

Le Perthus.—La llegada de los nacionales a la frontera ha producido gran pánico entre los milicianos rojos.

El primer grupo de soldados nacionales apareció por la carretera que conduce a Le Perthus a las 1'40 de la tarde, enarbolando la bandera nacional.

Diez minutos después apareció otro grupo que a su vez ocupó la Aduana. El oficial que lo mandaba arrancó con coraje la bandera repu-

blicana implantando la nacional española, mientras una banda de trompetas interpretaba el Himno nacional. A continuación interpretó el de la Falange. El sencillo acto terminó con los gritos de ¡Arriba Español y ¡Franco! ¡Franco!

Los nacionales llegaron hasta la frontera sin disparar un solo tiro.

Londres.—Comunican de Perpiñan que Negrín ha salido en dirección a Paris.

**BORN** **Viernes** **¡POR FIN**

**LA HABANERA**

La máxima creación de la ya famosa artista

**ZARAH LEANDER**